

“城乡美育浸润大课堂”首期公益研学活动在蓉举行

近期,由教育厅主办,省教育融媒体中心、省教育基金会承办的“城乡美育浸润大课堂”公益研学活动在成都启动,来自凉山州越西县的80位中小学生来蓉参加了首期公益研学活动,期间参观了四川科技馆,与四川交响乐团附属小学互动交流,聆听四川交响乐团“马勒九”音乐会,并走进四川省非物质文化遗产保护中心、四川电影电视学院,沉浸式体验

“艺术之美”“文化之美”。

在四川科技馆,同学们分为两个班,分别体验了以磁铁和水循环为主题的科学课。“长磁铁截断为两截时,每一截有几个磁极?”“降落到地面的雨和雪去哪里了?”伴随老师的提问,同学们在动手操作中学习了新知识,探索了科学的奥秘。随后,同学们观看了科学主题4D电影,参观了主题展区,了解了李冰

治水的科学原理。

“如何在安静的环境中享受美妙的音乐?”“在音乐会上鼓掌应该在什么时候进行?”……在四川交响乐团附属小学,同学们了解了关于音乐会的基本礼仪知识,并在该校老师的带领下全程实景模拟了一场音乐会,在参与、体验中把音乐会礼仪知识内化于心。

在四川省非物质文化遗产保护中

心,同学们体验了成都市非物质文化遗产代表性项目“新津绳编”的制作技艺,并现场制作“五彩手绳”。经过老师的讲解,同学们拿起五彩斑斓的绳子,学习不同绳结的编法。不一会儿,一个个吉祥结就编织完成。同学们纷纷戴上自己亲手编织的“五彩手绳”,感受着劳动和艺术带来的喜悦。

“大家知道吗?动画标准是一秒24帧,也就是24张画面才能组成一秒。”同学们

还走进四川电影电视学院,在该校专业老师的详细讲解下,欣赏了动画电影《父与女》《鹤》《包宝宝》,通过观影和讨论,大家对动画片的创作有了初步认识。同学们还参观了四川影视文创城的道具服装中心、电影博物馆、图书馆、舞蹈排练室、电影化妆造型工坊,感受到了川影这座艺术学府的文化底蕴,领略了电影艺术的无穷魅力。

“第一次出远门、坐高铁、来成都……我尝试了许多以前不敢做的‘第一次’。”越西县北城小学学生况七罗军说,看着一项项从没见过的先进科技,听着美妙的交响乐,发现外面的世界这么大,自己也要努力学习,为把家乡建设得更美好贡献力量。

“‘城乡美育浸润大课堂’让大山里的孩子有机会走出教室、走出大山,去感受、去体验、去思考,不仅开阔了孩子们的眼界,增长了见

识,还让他们在实践中学会发现美、触摸美、欣赏美。”越西县南城小学教师黄燕说,“我相信,这将会是孩子们成长过程中非常难忘的宝贵经历。”

据了解,“城乡美育浸润大课堂”公益研学活动是教育厅按照《四川省全面实施学校美育浸润行动工作方案》部署,为做好四川乡村美育提质发展行动,促进我省美育优质均衡发展而精心策划的美育浸润品牌活动,

旨在围绕“大美育、全浸润”工作理念,有效加强地方资源整合,用公益力量助力乡村美育提质发展,支持乡村学生走进城市艺术场馆,探索建立乡村学校美育实践大课堂模式。根据活动规划,“城乡美育浸润大课堂”计划“每年24期,每期一个市州,连续做三年”,将覆盖除成都外的所有市州,让更多乡村学子通过社会实践发现美、感受美、表现美、鉴赏美、创造美,点亮他们“梦的舞台”。

(王浚录)

图片新闻

图书馆有了导览员

今年暑假,广安华蓥市图书馆专门配备图书导览员,除为青少年儿童推荐好书、辅导阅读、答疑解惑外,还义务照顾他们,受到家长和社会的一致好评。图为导览员为青少年儿童推荐好书。

(邱海鹰 摄影报道)



教育长廊

JIAO YU CHANG LANG

平昌县留守儿童乐享暑期生活

本报讯 近日,巴中市平昌县科技馆与平昌县未成年人保护中心共同举办的“为你而来,同心护未”留守儿童暑假“爱心课堂活动”圆满落幕。此次活动为来自平昌县及周边地区的320名留守、困境及流动儿童搭建了一个探索科学乐趣、学习安全知识的平台,让他们的暑期生活有了知识与安全的双重保障。

活动期间,平昌县科技馆充分利用其科普教育前沿阵地的优势,推出了12项最新科普互动展览,涵盖物理、化学、生物、天文等学科领域,共吸引超过8000次的互动操作。其中,“人体奥秘探索”和“宇宙奥秘之旅”尤为热门,分别吸引了1500名和

1200名儿童积极参与体验。此外,还开设了“暑期安全小卫士”课程,让儿童们在轻松愉快的氛围中学习防溺水、防火灾、交通安全、网络安全等知识,并通过互动问答的方式确保大家掌握知识。

接下来,平昌县科技馆将继续秉承“科普为民、服务大众”的初心与使命,不断创新科普教育模式和方法,为更多儿童提供更加丰富、多元、高质量的科普教育资源。同时,也将积极加强与政府、学校、企业等各方面的合作与交流,共同推动科普教育事业的普及与发展,为培养具有创新精神和实践能力的新时代人才贡献力量。(马力)

纳溪区“纳”力量为稻城教育事业添砖加瓦

“老师,我中考成绩728分,感谢你们的辛勤付出。”“老师,我考了706分。”这几天,泸州市纳溪籍结对帮扶教师频频收到学生的好消息,大家都沉浸在考出理想成绩的喜悦中。

2024年,甘孜州稻城县中学中考成绩取得历史性突破,排名也跃居全州前列。这份来之不易的佳绩,离不开纳溪籍结对帮扶教师的辛勤付出。

固本强基
切实优化稻城教育条件

雪域高原的稻城,全年平均温度在0℃至14℃,当“火热泸州”遇见“雪域稻城”也必须穿上一件外套。在这样的环境下,稻城县寄宿制学校的学生有时却用不上热水,一到冬天,住校孩子们的一双双小手被冻得通红。为此,泸州结对帮扶工作队利用援建资金,对稻城县牧区寄宿制学校和县中学浴室进行了改造,彻底解决了学生成长期无热水洗浴的问题。

值得一提的是,该工作队还设立了教育救助基金,根据学生就学情况发放500元到3000元不等的教育救助金,确保了稻城适龄学生“零”辍学率。

此外,泸州市先后投入2000余万元,为学校修建温泉浴室、为教师修建食堂,还在稻城金珠镇幼儿园建起了甘孜州首个5G科技校园VR全景未来教室,切实提升了当地教育教学条件。

千里援稻路,浓浓援稻情。援稻教师们带着纳溪区全体教育人的嘱托和期望,扬鞭挥洒雪域教坛,用青春和汗水谱写了稻城教育事业发展新篇章。

(王超明 刘跃先 姚晓峰)

旺苍县特色课后服务润童心

本报讯 “我的家乡在中国红军城,学校开办了红城小小讲解员课后服务课程,我非常喜欢这门课程,它一方面可以让我更加了解红军历史,另一方面可以为我上台展演、课上写作提供素材。”近日,广元市旺苍县东河小学学生季梓茗评价学校课后服务时说道。

自“双减”政策实施以来,旺苍县秉持“幸福师生 优教旺苍”目标,践行“让师生过一种幸福完整的教育生活”理念,积极推进课后服务与特色艺术社团建设,全力打造音乐、舞蹈、美术、书法等多种特色社团,推动全县教育优质发展,教育质量显著提升,教育品牌全面擦亮。形式多样的学习方式、专业老师的用心辅导、多姿多彩的兴趣课程,让开展课后服务成为很多学生在校期间最为期待的事情。

旺苍中学象棋、东城中学田径、五权小学花样跳绳、嘉川小学武术操、化龙小学舞狮社团、正源小学乒乓球操……旺苍县各校基于校园实际、传统底蕴、周边资源

等优势,打造了各具校园特色的品牌项目,促进全县学校体育活动多样化、特色化发展。

本着校校有社团、生生有项目的原则,旺苍县围绕“一校一品”“一校多品”特色社团建设目标,创建篮球、足球、象棋、乒乓球等体育类社团200余个,常态化开展课后延时服务展示评比活动,推动体育运动特色化。以竞赛为平台,促进体育竞技水平提升,推动体育活动全员化,扎实开展县校两级学生运动会,选拔优秀学生运动员参加省、市各类体育竞赛活动,取得了优异成绩。

截至目前,旺苍县已连续三届获市运会青少年团体总分第一名,在“剑门关杯”校园体育比赛中名列前茅。此外,旺苍县还定期举办两年一届的教职工运动会,以赛促进教师成长,积极探索体育教学改革的新方法和新途径,提升课后服务质量,助力“双减”政策落地落实,为“幸福师生、优教旺苍”作出更大贡献。

(唐福升 康勇)

巴中市集体升学廉礼树新风

本报讯 7月30日,巴中市第二届集体升学廉礼在南江县举行,来自巴中市三县三区的师生、纪检监察干部等百余人齐聚一堂,共享金榜题名喜悦,共倡新时代文明风尚。

“非常荣幸能够成为此次活动的‘主角’,让我有机会更好地向老师、家长和社会表达感恩之情。”准大学生刘盛典说,今后他一定努力学习,以优异的成绩和实际行动回馈家乡。

活动中,数十名毕业生代表依次登台,以分享成长故事、真情交流互动的形式感谢老师的教育之恩和父母的养育之恩,台下的毕业生也纷纷起身拥抱坐在自己身侧的恩师和父母。情景剧《毕业最后一课》直接将活动氛围推向高潮,现场的毕业生纷纷起身向恩师鞠躬致谢,感谢他们的辛勤付出。

随后,沉浸式主题视频《大先生》、小品《向升学宴说不》、朗诵《这里是巴中》等节目轮番上演,为学生和家长提供了极具意义的视觉盛宴,让准大学生们感受到满满的荣誉感和仪式感。师生及家长还在工作人员的带领下参观了王瑛纪念馆,在增添大家的家乡情怀与热爱的同时,也进一步增强了学子建设家乡、发展家乡的强烈愿望。

近年来,南江县深入开展整治大操大办、推进移风易俗工作,通过开展‘集体升学廉礼’代替传统‘升学宴’的方式,既保留了广大群众对喜事进行庆祝的传统习俗,又遏制了大操大办、铺张浪费的陋习,促进人情回归‘真味’,形成了革除陈规陋习、培育文明新风尚的良好氛围。”南江县教科局局长陈小军说,“我们将持续以‘行廉礼 育新风’为主题,采取多种方式,深入推进移风易俗。”

(刘晓龙)

宣汉县峰城镇中心校积极开展控辍保学工作

本报讯 为全力做好控辍保学工作,确保每一个学生都能接受良好的教育,近日,达州市宣汉县峰城镇中心校结合校园实际,开展控辍保学工作。

学校召开控辍保学工作会,成立控辍保学工作领导小组,拟定《宣汉县峰城镇中心校控辍保学实施方案》,做到早计划、早部署、早落实。通过辖区内各村社收集到的适龄儿童信息,按照村社进行教师分组,各教师需对自己负责村社的义务教育

阶段学生入学情况进行全面排查。

教师以实地家访、电话了解等形式全力推进排查工作,对排查中发现的疑似辍学生进行及时核实,对残疾儿童在校情况进行如实登记,确实不能随班就读的残疾儿童必须向学校汇报,并为其开展送教上门服务。

控辍保学工作是一项长期而艰巨的任务,该校将继续致力于做好控辍保学工作,确保所有学生能够顺利入学、稳定就读并取得良好的效果。

(顾芸)

巴州区第七小学召开退役军人慰问座谈会

本报讯 7月31日,巴中市巴州区第七小学召开退役军人慰问座谈会,弘扬拥军优属的优良传统。

活动中,学校党支部书记、校长胡清华与两位退役军人、退休教师亲切交谈,了解他们的退役、退休生活情况,向他们致以诚挚问候和节日祝

福,并向他们送上了节日慰问品。

此次活动让退役军人、退休教师感受到了来自学校、社会的关爱和温暖。巴州区第七小学将继续开

展相关活动,弘扬爱国精神,谱写“双拥”工作新篇章。

(向文泉)